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Ivan Cankar o  pred
vojni slovenski so
cialni demokraciji

Vz,pričo izbruhov »Slovenca« pro
ti našemu socialističnemu gibanju 
navajamo o tem mnenje nič manjše
ga človeka, kakor je bil Ivan Can
kar.

Izidor Cankar citira v uvodu XI. 
zvezka zbranih spisov Ivana Cankar
ja njegovo pismio, ki ga je pisal 
Kraigherju 27. febr. 1910:

»V socialno demokracijo me je 
poleg teoretičnega spoznafnja pri
vedlo v prvi vrsti prepričanje, da bo 
naša narodna prihodnost zagotovlje
na le tedaj, kadar bo vresničen na
rodnostni programi soc.-dem. stran
ke: popolna narodna av tonom ija . . .«

Potem pravi Izidor Cankar o 
Ivanu:

»Osnovna misel vsega njegovega 
dela in življenja je bila duševna či
stost in politična svoboda slovenske
ga naroda, in da jo pomaga doseči, 
se tudi političnega dela in boja ni 
branil. A če se je imel politično udej
stvovati, ni mogel nikamor drugam 
nego v socialno demokracijo, ker je 
ta. stranka bila najjasnejša v svojem 
programu in je obljubljala v boju za 
narodno osamosvojitev Slovencev 
največ uspeha ter kazala največ spo
sobnosti. da narodnostno vprašanje 
reši.«

Izidor Cankar navaja dalje, za
kaj se ni mogel Ivan opredeliti me za 
»liberalce« ne za klerikalce:

»Po mnenju pesnikovem je bila 
ona ponižnost, ki jo cerkev oznanja 
vernikami kot krepost, Slovencem 
politično škodljiva; iz tega nastaja 
»ponižen, klečeplazen«, politično ne
sposoben narod. Socialna demokra
cija je bila očitno proticerkvena in 
protiklerikalna, a ni hotela veljati za 
protiversko, ker je proglašala vero 
za zasebno zadevo, kar je tudi Ivan 
Cankar na shodih oznanjal. V na
rodnostnem vprašanju, ki je bilo za 
Cankarja  osredlnje vprašanje, je bi
la nasprotnica meščanskega nacio
nalizma. čeprav so ji zaradi tega 
očitali protinarodnost, in zagovorni
ca narodnostnega program a avstrij
ske socialne dem okrac i je . . .  po 
vsemi tem je jasno, da je njegova 
(Ivana C.) pot mogla voditi le v so
cialno demokracijo.«

Sarrauft predsednik 
francoske vlade
Bolj na levo
P o  padcu Lavalove vlade je se

stavil novo vlado senator Albert 
Sarraut. Zunanji minister je  Flandin.

Nova vlada je levo koncentracij
ska, ki obsega vse središče, radikal
ne in neosocialiste.

Socialistični »Pppulaire« pravi, 
da bo nova vlada reševala tekoče 
zadeve in vršila konstruktivno delo.

Sarraut ima zanesljivo večino in 
bo podpiral na zunaj angleško poli
tiko.

Desničarji so v ostri opoziciji 
proti novi vladi.

INS = JRZ = JNS
Socialna struktura  in duhovno 

razpoloženje neke politične stranke 
je merodajno za presojo njene vloge 
v javnem življenju. Politična stran- 

| ka zbira gotov del ljudi, ki imajo do- 
I ločene nazore o državi, njeni uredit- 
1 vi in namenu in ki si prizadevajo te 
| svoje nazore v državi uveljaviti. Ka

kor hitro obstoja ena stranka, je nuj
no, da  istočasno deluje tudi druga 
stranka z nasprotnimi nameni. Dru
gače nima smisla govoriti o pravih 
strankah.

Pri nas je bilo z 1. 1929. preki
njeno strankarsko življenje. Kmalu 
se je pokazalo, da so kljub temu 
ostali različni politični nazori in s tru
je. Nekateri so zato mislili, da bi bi
lo dobro, če bi ustanovili za vse .Ju
goslovane eno samo stranko: Jugo
slovansko radikalno kmečko demo
kratko stranko ( IRKD), ki so ji ka
sneje skrajšali ime v JNS. Ta JNS 
je uvedla javne volitve in monopol 
zase. Brali smo poročila o njenih 
slavnih zmagah,, kakor med svetov
no vojno, brali smo poročila o stoti
nah posebnih vlakov, ki so prevaža
li junake in borce na velikanske sho
de te JNS, v vsaki vasi je bilo po 
poročilih kar na stotine članov JNS 
itd. Dokler niso vodilni JNS-arji 
spoznali nesmiselnost tega karneval- 
stva in napravili Jevtičevo vlado 
brez JNS (Jevtič sam je bil v vrhov
nem odboru JNS). In s tistim; mo
mentom ni bilo več JNS, bii je samo 
Jevtič-Popovič-Marušič, vsi JN S-ar
ji, ki so pa bili mnenja, da lažje vla
dajo brez firme JNS. In res so takoj 
pri prvih volitvah sijajno zmagali 
brez JNS, kakor je prej sijajno zma
gala JNS. Po tej sijajni zmagi je sle
dil nenaden padec te zmagovite 
vlade.

Novo vlado je sestavil finančni 
minister Jevtičeve vlade g. Stojadi- 
novič. V svoji prvi deklaraciji je ta 
vlada pred: petomajsko skupščino in 
javnostjo izjavila, da bo njena prva 
naloga., popraviti krivice JNS-reži- 
mlov in prinesti nove zakone, ki bodo 
spet omogočili svobodno politično 
življenje. Ljudje so se oddahnili.

Medtem se je pa organizirala no
va stranka po starem zakonu iz ča
sa JNS. Ta strainka si je dala ime 
JRZ. Njen program je tak kot so pri
bližno vsi programi meščanskih 
strank. »Jutro« je ugotovilo, da je 
program JRZ tak, kot je program 
JNS. P o  programih takih strank ne

moremo presojati, ker same nič ne 
dajo na program. P rogram  je napi
san kakor pravila pač zato, ker za
kon zahteva, da ima vsako društvo 
svoj namen (program) in pravila. 
Obrazec za vsa pravila je precej isti. 
Merodajnejše je razpoloženje vodil
nih strankinih ljudi in njih delo.

Klerikalci, to je kranjsko-štajer- 
ski ali dravski del JRZ so bili v  vseh 
letih opozicije za tajne volitve, av
tonomijo, federacijo, za slovenski 
premog, za slovensko vseučiliško 
knjižnico, za slovensko bolnico itd. 
Zdaj smo pa imeli nekaj občinskih 
volitev, po zakonu iz časa JNS. toda 
ped vodistvom JRZ. In JRZ je prav 
tako sijajno zmagala, kakor je JNS. 
in kakor je Jevtič brez JNS ih JRZ 
po zakonu JNS. »Slovenec« je pri 
tem pisal, da glasujejo slovenske ob
čine za Rim, pa muslimanski in pra
voslavni in framazonski deli JRZ do 
zdaj še niso potrdili, da bi bila JRZ 
ustanovljena baš za Rim. Pa to je 
vseeno. Bolj zanimivo je to. da je 
isti »Slovenec«, ki je prej zahteval 
tajne volitve, napisal zdaj velik 
slavospev javnimi volitvam, ki so po 
njem ideal vsakega svobodoljubnega 
Evropca. »Slovenec« piše prav tako, 
kakor je poprej »Jutro«. S temi mu 
je seveda olajšano uredniško delo, 
ker ob vsaki zmagi lahko kar prepi
suje s taro »Jutro«, številke so tudi 
približno iste, samo toliko mora pa
ziti, da imenuje zmagovito listo JRZ, 
ne JNS. Tako so postali »Slovenčar- 
ji« JNS-arji brez JNS, pač pa z JRZ. 
ali slovenska JRZ je postala JNS 
št. 3 (JNS št. 2 je bil Jevtič, op. ur.), 
ki pa se ne imenuje JNS, temveč 
JRZ, dela pa tako kakor JNS, oziro
ma JNS^ je p rv a ‘ delala tako kakor 
zdaj JRZ. V tem; smislu je neki ra- 
dikalski prvak podal tudi avtentično 
izjavo:

»JRZ je vsedržavna stranka, ki 
bo obsegala vso državo. Za JRZ je 
narodno edinstvo gotovo dejstvo. 
Druge politične organizacije niso po
trebne, ker se s tem samo razbijajo 
narodne sile.«

Ta  izjava popolnoma nič ne na
sprotuje smislu izjav predsednika 
JNS v letu 1931.

Zato končno prav brez vsake za
visti čestitamo »Slovencu« k njego
vim sijajnim rimskim zmagam, še 
iskre ne j e miu pa kar v naprej česti
tamo k vsem slučajnostim, ki bodo 
sledile tem  sijajnim zmagam.

Venizelisti najmočnejša stranka 
na Grškem

Pri volitvah v grški parlament 
dne 26. januarja  so dobili:

venizelisti 135 mandatov, konser
vativna stranka (monarhisti) 125 
mandatov, komunisti 14. republikan
ska s tranka S in ostale manjše sku
pine 18 mandatov.

❖
Uspeli komunistov gre predvsem 

na rovaš njihove nove politike. Kot

V Španiji vsa levica prdti reakciji
Strnitev levičarjev za parlamentarne volitve

Za volilno borbo v španski parla
ment so se levičarske s tranke zedi
nile na skupno volilno fronto. V tem 
edinstvu so naslednje glavne sku
pine: republikanska levica (Azana). 
republikanska unija (Martinez Bar-

rio). Socialistična stranka, svobodna 
strokov,na zveza, komunistična 
stranka, mladosocialisti in sindika
listi (Pestana).

Republikanska volilna koalicija 
ima namen, kjer kaka skupina nima

znano je vodstvo komunistične 
stranke pred volitvami posetilo k ra
lja, kateremu je zagotovilo svojo 
vdanost im vernost ter obljubilo lo
jalno sodelovanje. Voditelji komuni
stov so pri tej priliki tudi povedali, 
da vidijo v kralju protiutež proti fa
šizmu.

Zanimivo je tudi, da so te volitve 
izpadle popolnoma drugače kot par 
mesecev poprej izvedeni plebiscit, 
ki so ga vodili grški generali.

Ker v novem parlamentu nobena 
s tranka nima večine, bodo morali 
sestaviti koalicijsko vlado._________

svojih kandidatov ali je v manjšini, 
medsebojno podpirati kandidate re
publikanske miselnosti proti reak
cionarnim kandidaturam klero-mon- 
arhizma.

Iz notranje politike
Beograd, 25. jan. 1936.

V zakonu se marsikaj lahko do
godi. Posebno, če botri poiščejo in 
izberejo možu nevesto in računajo, 
da bodo z dobro doto tudi ljubezen 
in zastopnost kupili.

Narodna skupščina še vedno do
loča dnevni red. Predsedniku Čiriču 
delajo težke brige in hude skrbi. 
Vsaj poznamo Novačanov glas in pa 
vrhu i š k eg e. H oče v a rja.

Sicer pa smo že slišali, da so le
teli v zakonskem življenju krožniki 
raz  miz in polic, da so grmeli očitki 
— potem pa zopet vse tiho in dobro 
je bilo. Mrtvaški parte pa je zelo 
pogosto ravno takrat posebno topel 
in solzav, napisan od neutolažljivih 
preostalih, ki jim je odmerjen slab 
penzijon ali pa slabši prevžitek.

Za Pohorce pripravlja Angjelino- 
vič v Splitu sestanek. — Naprej pa si 
je svest: ni važno, koliko ima Po- 
horaca. Zato se tudi ni razburil, vsaj 
upamo, da ne, ko so mu Šibeničani 
pisali., da so v Šibeniku posebne pri
like in da bodo tam napravili pose
li elu nacionalno unitaristički front. —

Sicer pa slišimo še vedno dosti 
besed o demokraciji. V najrazličnej
ših varijantah in varijacijah. V Stru- 
mici se je rodila: nacionalna demo
kracija. — Sedaj bomo lahko posku
šali. kako se taka demokracija defi
nira. S icer pa se nam lahko zgodi, da 
poreče kdo: ni važno, da jo defini
rajo, važnejše je, da jo imamo. Bolj
še je; imeti zakon proti demokraciji, 
pa faktično uvedeno demokracijo, 
kot pa zakon o demokraciji, pa ta 
slabo izvajan.

Poslanski klub JRZ je imel seve
da sejo. Poslanci so dobili pohvalo 
za organizacijo stranke, organizaci
ja narodne skupščine pa gre s tem 
roko v roki. Čudno je le, da je za
sedla opozicija skupščinski finančni 
odbor.

Politični zakoni so še vedno v ob
ljubi. Še vse doslej ni vlada izpre- 
inenila svoje stališča in stoji »nepo- 
kolebljivo«, da so politični zakoni za 
ugodno in primerno priliko priprav
ljeni.

Jevtič bi tudi rad znova prijel za 
delo med' narodom! in za delo v ljud
sko korist. Dr. Kramerju pa taka 
zveza ne »leži«. Za opozicijo v skup
ščini pa je že dana sama po sebi 
akcijska skupnost in akcijska soli
darnost.

Tretje cesarstvo ob
soja strokovniCarje 
v množicah

Resolucija Mednarodne strokovne 
zveze

Predsedstvo  mednarodne stro
kovne zveze je na seji dne 16. ja 
nuarja z največjim ogorčenjem spre
jelo vest o velikem procesu v W up- 
perthalu, ki se vodi proti več sto de
lavcev in ki razkriva grozovite me
tode Hitlerjevega režima proti vsem 
drugače mislečim. Kljub prikrivanju 
so prodrle v javnost vesti o muče
nju, s katerim  so pripravljali ta pro
ces, in zaradi katerih je večje šte
vilo delavcev umrlo.

Zveza poživlja široko javnost, 
da proti temu strahovitemu terorju 
in nečloveškim sodnim metodam 
energično protestira. Priključene 
zveze in vse svobodomiselne orga
nizacije poživlja, da svoje protestne 
akcije zasnujejo najširše, da s tem 
iznova zbude vest vseh dostojnih 
ljudi proti nacističnemu barbarstvu.
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Ustvarite delovne bataljone! ..Kulturna" borba v Afriki
Odjek srednjeveške suženjske miselnosti.

Delovne bataljone so uvajale fa
šistične države, ne da bi preprečile 
z njimi nezaposlenost, ker se z ba
taljoni ne da preprečiti, m arveč zato, 
da spravijo delavstvo bolj pod knu- 
to svoje pesti. Že naravni razum da 
namreč, da se z delovnimi bataljoni 
ne odpravi kriza kapitalizma, pač pa 
prej poveča nezaposlenost, ki je po
sledica nespametne gospodarske po
litike. Zniževanje mezd, podaljševa
nje delovnega časa, napredek tehni
ke. vse to povzroča, da je nezapo
slenih vedno več, poleg tega pa še 
prirastek človeštva množi število ne
zaposlenih. In če premotriino bistvo 
delovnih bataljonov posebej, vidimo, 
da se tam opravljajo le posredno ali 
sploh neproduktivna dela ob najniž
jih mezdah in le začasno. Tisoče 
imate tudi rodbinskih vzdrževalcev 
nezaposlenih. Kako naj ti vzdržujejo 
svoje rodbine, s čim naj se preživ
ljajo sami, ko bodo odpuščeni iz de
lovnega bataljona?

Delovni bataljoni imajo v bistvu 
dva glavna namena: internirati »nad
ležne« ljudi in podpreti politiko iz
koriščanja po kapitalizmu, ki j uh te
mu, d a  taka intervencija in sankcija 
največ škoduje splošnemu gospodar
stvu, ker ubija njega glavni steber 
konzumenta. Spravite vse delovne 
ljudi v bataljone, pa boste videli, kje 
ste s svojim bedastim gospodar
stvom. Že sedaj imamo težke posle
dice politike zniževanja plač. ki ga 
vsi občutimo, neglede na ostalo za
voženo gospodarsko politiko.

Pojasnili smo to vprašanje že 
podrobno. Povod, da se bavimo še 
s tem vprašanjem, nam daje poziv 
novoimenovanega ljubljanskega ob
činskega svetnika in odvetnika dr. 
Josipa Voršiča. Ta duhoviti mož ho
če s pozivom »Ustanavljajte delovne 
bataljone!« v februarski »Naši m oči< 
najbrže dokazati svojo politično zre
lost in je zato načel problem, ki mu 
je všeč. O njem je pač čital. Nikjer 
pa ne navaja, da bi prišel do tega 
spoznanja na podlagi študija razvo
ja in tudi ne pozna današnjih sploš
nih socialnih teženj in — krščanskih 
dolžnosti.

V Sloveniji, pravi dr. Voršič, je 
vsaj 20.000 nezaposlenih. Vsak poje 
na dan vsaj za Din 5.— . Na dan ve
lja to družbo v Sloveniji (25.000 ne

zaposlenih) Din 125.000, na mesec 
Din 3,750.000, na leto Din 45,000.000.

Kdor bi se odtegnil prisilnemu 
delu, bi se izvajale proti njemu sank
cije, to je vtaknilo bi se ga v prisil
no delavnico.

To je tudi edini način borbe proti 
komunistični demagogiji.

Kmet da nezaposlenemu hrane, 
ker se boji rdečega petelina na s tre 
hi svoje hiše.

To so misli najnovejše luči v na
ši socialfni in gospodarski politiki.

Socialno in gospodarsko smo že 
zograj ocenili politiko tega gospoda. 
Najdločneje pa moramo protestirati, 
da gospod odVetnik sumniči na pri
krit način nezaposlene delavce — 
požigov. Požigajo požigalni sadisti, 
zločinci in ljudje, ki jih je družba 
demoralizirala, ne pa pošteni delav
ci. ki opravičeno zahtevajo samo. da 
najdejo v družbi svoj košček kruha.

Gospod odvetnik povsem soglaša 
s pohorsko resolucijo ministra dr. 
Kramerja in njegovih tovarišev, če
prav sta »politično bistveno« različ
nih naziranj, kar  le dokazuje, da v 
obeh koincepcijah tiči duh srednje
veškega suženjstva, čeprav sta prak
sa in teorija že zdavnaj dokazali, da 
je ustvarjanje delovnih bataljonov — 
oslarija. Čas bi bil, da vsaj pri nas 
neha taka demagogija.

Izvedite potrebna javna dela, da
jajte inicijativo za javna dela, toda 
obenem zahtevajte, da se pri teh de
lih zagotove dobri delovni pogoji, ki 
jih lahko sprejmejo tudi delavske 
strokovne organizacije za bazo pri 
sklepanju kolektivnih pogodb, zlasti 
pri večjih delih. Politika delovnih ba
taljonov j e 'p a  nesreča za delavstvo 
in narodno gospodarstvo, ker uničuje 
socialne pogoje za večino držav
ljanov.

❖

Če pa gospod odvetnik že na 
vsak način hoče postaviti bataljone, 
naj gre z dobrim zgledom naprej. 
Svojo pisarno naj prepusti komurko
li, sam pa naj se javi brezposeln in z 
njim tudi vsi, ki soglašajo z njegovo 
teorijo, pa se nahajajo v dobrih služ
bah. Bomo videli, če bodo gospodje 
potem še navdušeni za bataljone, ko 
bodo Pod komando drugih prijeli za 
delo! ?

Svet Druitva narodov le odSel domov
Sankcijski odbor bo zasedal

V Ženevi je bilo 24. t. m. zaklju
čeno zasedanje sveta Društva naro
dov, ne da bi se bavilo z italijansko- 
abesinskim sporom.

Za predsednika Najisenovega 
urada  za mednarodno pomoč nem
škim emigrantom je svet imenoval 
Norvežana Haussona in ga poobla
stil, da skliče mednarodno anketo 
ter stavi predloge Društvu narodov.

V sporu med Rusijo in Urugua- 
jem  je svet priporočil, da obnovita

diplomatične odnošaje in se izogi
bata  dejanj, ki bi mogla škodovati 
miru. Uruguaj ni hotel doprinesti 
dokazov, da se Rusija vmešava v 
njega notranje razmere, čeprav je 
bil to vzrok ukinitve diplomatičnih 
odnošaje v.

Seja  sankcijskega odbora osem
najstih bo sklicaJna dne 3. februarja, 
da prouči vprašanje prepovedi iz
voza petroleja.

f»<
P e t  dni je trajala na severnem 

bojišču Abesinije ljuta borba, ki še 
menda ni končana. Šlo je predvsem 
za Makalo. Abesinci so zajeli v teh 
bojih sto mitraljez in 20 topov. P o 
ročila o tej bitki so nejasna. Itali
jani trdijo, da so zmagali, Abesinci 
pa tudi. Izvirnih abesinskih poročil 
še ni, ker jih zaradi dežja ne morejo 
pošiljati. Nedvomno je, da so Abe

sinci v glavnem obdržali svoje pozi
cije in zavzeli dve važni italijanski.

Na jugu je Graziani nehal s svojo 
ofenzivo proti Desti, ker prihaja Na- 
sibu Desti pomoč od severovzhodne 
strani.

Pričakovati je že v bližnjih dneh 
novih, morda pred deževno dobo 
najodločilnejših bojev.

Zopet stavka v rudniku Sta
novsko Rudnik Stanovsko ne plačuje niti mezd niti 

hranarine
V petek , dne 24. januarja je v rudniku 

S tanovsko pri Poljčanah zopet izbruhnila 
stavka. 120 rudarjev  je p renehalo  z efelom, 
pa ne m orda, k e r jih je nekdo nahujskal, 
amipak vsled  razm er, ki nam jih najboljše po 
jasni 'pismo rudarja, ki smo ga prejeli dober 
teden  dni poprej; -pismo glasi;

Podpisan; ru d a r J . A. sem bil doslej za
poslen v Poljčanah pri rudniku Stanovsko, 
ki je v lasti £<?. dr. K lečenka in D avida S te i
nerja  iz Zagreba. P lačo mi dolgujejo že za 
m esece novem ber, decem ber in januar in 
h ranarino za čas od 24. ok tobra  do 3. no 
vem bra ;p. 1. Tudi m ezde za teden  .dini v b o 
lezni, k a te ro  bi m oral dobiti po § 219 o b rt
nega zakona, nisem prejel. M eseca ok tobra 
nisem  delal, ker sem ponesrečil v jami. T u
di m ezde za ta dan mi podjetje ni iplačalo. 
4, decem bra smo praznovali radi dneva B ar
bare  in mi za -ta dan sploh ne priznajo m ez
de. Ja z  rad i Sv. B arbare nisem  hotel p raz
novati, am pak bi rajši služil m ezdo, ki je 
itak  straho tno  nizka. K er tako  dolgo nisem 
dobil niti plače, niti h ranarine, mi ni mogo
če več dalje delati, k e r sem popolnom a iz
črpan, tako, da sploh ne morem op rav iti no
benega ših ta več. H otel sem delat: do kon
ca januarja, k e r sem  mislil, da 'bom s hrano 
do tedaj »izgural« in ipotem vendar dobil 
svoj krvavo zaslužen denar. A li žal, h rane 
mi je prej zm anjkalo in m oral sem delo se

daj zapustiti. Nimam več kaj jesti in ne d e 
narja, da si kupim hrano in tako sem prisi
ljen oditi po svetu  s trebuhom  za kruhom. 
Žal radi tega tudi nisem mogel plačati na
ročnine za »Delavsko Politiko«. Prosim , da 
mi jo pošiljate naprej in čakate, da  bom do
bil d en a r od rudnika. Sploh nas igrdo gle
dajo rad i organizacije, ker si potom  organi
zacije iščemo svojih pravic.

Prosim  pom agajte mi, da 'pridem čim- 
prej do svojega zaslužka, ker sem  'bre-z vseh 
sredstev , brez hrane in denarja in mi prosim  
tud i takoj pišite, kako bo mogoče to u re 
diti?

Zadnjič sta »Slovenec« in »Delavska 
fronta« p ro testira la  proti temu, da se d e lav 
cem drže socialnopolitična predavanja. Nek 
posebno učen gospod je napisal, da tri v se 
mu zlu m orala odpomooi D elavska zbornica, 
k e r  da je za to tu. Naj *bi nam sedaj 'dotični 
dem agog povedal, kako naj D elavska zbor
nica to naredi. A li ima mogoče D elavska 
zbornica pravico, da lastn ike rudnika zapre, 
jim konfiscira rudn ik  ali pa  stav i pod pri
silno upravo? K akor vemo in vidimo, še in 
tervencija  sreskega načeln ika ni nič izdala, 
ki vendar rep rezen tira  državno oblast. No, 
gospodje demagogi, lepo priliko im ate, da 
poveste D elavski zbornici svoj recept!

Se dva delavca umrla vsled zastrup- 
Menja z bencolom I

K rojaška delavnica V inkota Ignaca v 
M ariboru, kjer so izdelovali gum ijaste 
plašče za neko konfekcijsko firtno. je bila 
p rava  grobnica. Kdor je vstopil v tej delav
nici v delo, se je nevede zapisal smrti. 
O stri strupeni plini bencola so revežem , ki 
so garali za beraško  mezdo, raz jedali no
tran je  o rgane in povzročili sm rtnonevarna 
obolenja pri večjem  številu izmed njih.

Zadnjič smo poročali, da je pomočnik 
Konec Ivan že podlegel posledicam  zastrup - 
ljenja in da leže še štirje  težko bolni delavci 
v tukajšnji javni bolnici.

Med tem  smo prejeli iz D ravograda 
obvestilo, da je  tam kaj dne 24. januarja  ob 
6. uri z ju tra j umrl zopet en pomočnik iz 
prej om enjene delavnice, Anton H orvat, ki 
je dva dni poprej v obupnem zdravstvenem  
stanju  dopotoval v dom ači kraj.

V bolnici pa je  že um rla  tre tja  žrtev  
s tra šn e  nevednosti in b rezvestnosti, pomoč
nik K lobčar S tanko, ki je bil celo odpuščen 
iz dela, ker se je branil delati — nadure.

S trahotne razm ere! Ni bilo dovolj, da 
so ubogi delavci vdihavali strup  v svojem  
rednem  delovnem  času, so morali pod
pretn jo  odpusta iz službe ostati na življen-
sko nevarni roboti pozno v noč.

Zadeva z delavnico Vinkota Ignaca se 
razv ija  v p ravi pravcati obrtnohigijenski 
škandal. Za grozne posledice odgovarja  v 
prvi v rsti m ojster, z njim pa tudi tisti, za 
čijih račun, naročilu in navodilu je ta n ev ar
ni posel opravljal. Vsi ti, brc/, izjeme, spa
dajo v preiskavo in na zatožno klop! To
r.ovdarjam o radi tega, da roka pravice ne i 
bo zgrabila v prazno, da se glavni krivci ne 
bodo izmuznili in nazaduje še v pest sm e
jali.

K rivdo pa nosijo tudi vsi tisti organi, 
ki jim  je poverjeno nadzorstvo  nad obrtn i
mi delavnicam i in te svo je  dolžnosti niso 
izpolnili. Ali vsled pom anjkanju kontro l
nega osobja, ali vsled pom anjkanja kred ita , 
naj pokaže p reiskava. D elavstvo  ima p ra 
vico terja ti zaščito , zlasti zd ravstveno  za
ščito, ki mu jo dajo zakoni. Za to m orajo 
biti na razpolago sredstva  in kontrolno 
osobje. Tu ne drži noben izgovor! Tu ne 
pom aga nobeno opravičilo!

Delavnica vendar ne sme biti morišče, 
kjer naj delavec še gara, da si takorekoč 
prisluži smrt.

Pozivam o kom petentne oblasti, da uve
dejo s trogo  p reiskavo  in da tudi po zakonu 
strogo  kaznujejo vse  d irektne ali indirektne 
krivce.

Konec m ora biti b rezvestnega un ičeva
nja delavskih življenj!

Na konferenci Delavskih zbornic,
ki se je vršila te dni v Beogradu, je 
bil namesto odlstopivšega s. dr. To
pa lovi ča izvoljen s. Bogdan Krekie 
za tajnika centralnega sekretarijata  
Delavskih zbornic. Obširnejše poro
čilo o poteku konference bomo ob
javili v prihodfnji številki našega 
lista.

Ali sl 2e poravnat n « re i 
nlno? Ako le  ne, stori 
tako) svojo dolžnost»

B. Traven, Bombat
II. Knllga

Prevaja Talpa 
48

»Za vašo kožo ali za ka j?  Ali je kdo izmed 
teh. ki ste  jih aretirali, koga udaril ali oropa! ali 
razbil kavarno senjora  Douxa? Gotovo ne, sicer 
bi mi to takoj povedali. Mi in vi smo zato tu, da 
branimo lastnino in osebo senjora Douxa; ustava 
pa ne pravi, da  bi bili zato tu, da bi miu pomagali, 
plačevali miezde, s katerimi nihče ne more živeti, 
in da bi mu pomagali, ljudi tako dolgo zaposlo
vati. da ne utegnejo niti z družinami na sprehod. 
Če bi bili ljudje s tem zadovoljni, dobro, potem 
nas to prav nič ne briga: če pa s takim; ravnanjem 
niso zadovoljni, potem ni naša naloga, ljudi a re 
tirati. Čemu se pa senjor Doux s svojimi ljudmi 
ne pobota? Potem  bi imel takoj mir. Toda tega 
nereda  ne morem več dalje dovoljevati. Saj lahko 
vse to vodi do izgredov. Toda, sedaj bom takoj 
izdal povelje, da se mora kavarna La Auerova za 
dva meseca zapreti. Potem  bo že mir.«

Obrnil se je k pisarju: »Napišite takoj zapor
no povelje, za dva meseca. Nato ga borni podpi
sal; pred guvernerjem  se bom že znal zagovar
jati. Vi, senjor Lamas, pa ste začasno odvezani 
službe, dokler guverner ne odredi, kam  boste pre

stavljeni. Aretiranci so prosti. Imate razen tega 
še kake pritožbe?«

»Ne.« so vsi izjavili.
Direktor je vstal, segel poslavljajočemu se 

tajniku strokovne organizacije v roko in m u re
kel : »Odslej nas ta zadeva nič več ne briga. Dru
go boste že sami opravili. P rava  sreča, da ste me 
tako hitro dobili. Se zmeraj je nekaj takih ljudi, 
ki se kar ne morejo v nove razm ere vživeti.«

»Ali pa, ki se ne marajo, ker imajo vezane 
roke.« je nadaljeval tajnik.

»Bo že dobil kako mesto, k jer si bo utegnil še 
denar prihraniti, ker ga ne bo mogel zapraviti. 
Imam že zanj pripravljeno mesto, uieki banditski 
okraj. Če je kaj vreden, se bo lahko izkazal. Če 
pa ni nič vreden, ga bomo bacnili — pa je. Spada 
še zmieraj med tiste, ki menijo, da je diktatura 
edina pravilna oblika vladanja. Kmalu bomo iz
sledili vse take ljudi in kar dobro je, da poslednji, 
ki jih še imamo med; sabo, zaidejo v stare  napake 
-  jih vsaj spoznamo.«

»Nu!« je vzkliknil tajnik, »zgoraj v državah 
smatrajo te stare  napake za najmodernejše na
prave.«

»Vem,« je odvrnil direktor, »toda če že mno
go stvari posnemamo, nami vendar ni treba vsega 
posnemati In zlasti nam ni treba posnemati tiste

ga, kar ne spada v našo dobo. Taka sredstva so 
bila m orda nekoč dobra, danes pa so to najbolj 
neumna sredstva, ki se sploh dado uporabiti. In 
tudi tam jih uporabljajo samo osli; in oslov imajo 
tam  mnogo več kakor pri nas, če gre za dvo- 
uožne.«

5

K senjoru Douxu sta  prišla dva uradnika z 
zelenimi motvozi na suknjiču in s ta  mu izročila 
listino. Doux se je strašno prestrašil in je zakri
čal ženi: »Na, sedaj jo pa imamo, boljševiško 
vlado. Lepo so mi zagodli.«

»Kaj pa je?« je rekla žena in pristopila bliže.
»Saj sem ti zmeraj govoril, naj ne hodiva 

sem. To ti je zimešna dežela, kjer mi ne pravice 
ne zakona. Samo davke plačuj, in sicer pošteno, 
besede pa nimaš nobene.«

»Kavarno morate takoj zapreti,« je dejal 
uradnik, ki je prinesel listino, »sicer plačate še 
s to  pez kazni.«

»Gostje bodo pa vendar še smeli popiti pi
jačo?« je  vprašal senjor D ouk .

Uradnik je pogledal na uro in rekel: »Pol ure 
še in potem konec. Poslal bom sem stražnika, ki 
bo pazil, da ne sprejmete nobenega novega gosta. 
Stražnika m orate  plačati. Je uradnik.«
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Doma in
Klerikalci obtožujejo sami sebe.

19. številka »Slovenskega doma« po
roča o novem preganjanju Sloven
cev na Koroškem, kjer, kakor zna
no, vlada neomejena klerikalna dik
tatura. Konkretno sporoča sledeč 
sklep avstrijskih klerikalcev:

»Istočasno .ie bilo sklenjeno, da bo 
H eim vehr vse Slovence, ki bi se odslej ne 
hoteli deklarira ti za  Nemce, tre tira i kot pro- 
tid ržav n e  kom unistične elem ente. Kaj to 
pomeni, je odveč p o v d a rja ti: Kdo od koro
ških Slovenceo si bo še upal izjaviti, da je 
pripadnik slovenske narodnosti, ko bo na
p re j lahko računal z vsem  preganjanjem , ki 
si ga bo s tem  nakopal! !z dosedanjih izku
šenj lahko vemo, da bo vsak  slovenski po
zd rav , v saka  slovenska beseda, da celo slo
venski molitvenik v heirmvehrovskih očeh 
pomenil »izzivanje nem škega življa« in vsak 
tak  »protidržavni signal« bo povzročil cel 
alarm  preganjan j in ukrepov proti dotične- 
mu »pro-tidržavnemu elementu«.

Ali se ne poslužuje prav enakih 
metod ljubljanski »Slovenec«? Ali 
ni proglasil za komuniste vse, ki bi 
volili protiradikalske liste? Ali ni 
proglasil, da se slovenske občine 
opredeljujejo za Moskvo ali za Rim, 
tako da bi se po dosedanjih rezulta
tih glasilo poročilo: 8 občin je gla
sovalo za Rim, ena za Moskvo?

Živčni napad so dobili pri »Slo
vencu« radi »Slovenca pred 20 leti«, 
da nas zmerjajo kot histerične 
tretjerednice. Še iz komunističnega 
slovarja so si izposodili nekaj sočnih 
psovk proti nam. preklemanim so- 
cialpatriotom, ki nas je »Slovenec« 
že tolikokrat proglasil za mrtve, pa 
hodimo le še ka r  naprej žive strašit. 
Celo framazonstva nas obtožuje, če
prav ve. da je framazone najlaže 
najti kar v lastnih radikalskih vr
stah: ali želite, da Vam navedemo 
imena, ki vam bodo povzročila nov 
živčni napad? To menda vendar ni 
framazonstvo, če citiramo edini slo
venski katoliški dnevnik (»Slov. 
Domi« tedaj še ni izhajal)? Saj nam 
je »Slovenec« sam dal pobudo. Ali 
vam je nerodho baš 1.1916? V skrbi 
za živčno zdravje »Slovenčevih« 
urednikov smo pregledali, če bi kak 
drug letnik »Slovencia« manj raz
burjal »Slovenca«. P a  smo šli še 
dalje nazaj v 1. 1914. To bi bila šele 
huda. Ali naj citiramo »Slovenca« iz 
novejše dobe? P re d  6 ali 8 meseci, 
pred 6 ali 8 ali 10 leti? Spet bi si na
kopali samo zam ero pri »Slovencu«, 
vidite, tak križ je z; dnevnikom, ki 
niti 14 dni, da včasih še en sam ljubi 
dan ne piše v istem duhu. Torej kaj 
hočemo? Nadaljujemo z I. 1916. ko 
smio že pri njemi začeli! Dokler nam 
bo dano po milosti Božji, ali dokler 
ne zatone 20 letnica 1916. leta. Če 
nam pa bodlo dali »Slovenčarji« kak 
povodi bomo pa prešli h krepkejšim 
zgodovinskim dokumentom, da bodo 
pri »Slovencu« kar sikali in se penili 
v božjastni onemoglosti.

Narodna skupščina je imela v so
boto, 25. t. m. sejo, na kateri je vla
dalo precejšnje vznemirjenje. P re 
piri in polemike so se vršile o zapis
niku. poslovlniku in formalnostih, ki 
niso nič več resne. Skupščina je bila 
odgodena db 3. februarja. Volitev v 
skupščino pa letos ne bo, kakor je 
rekel kmetijski minister Svetozar 
Stankovič.

Konferenca lesne industrije. V
nedeljo so se sestali v Ljubljani les
ni industrija' iz vse države. Navzoči

NemSki faSizem in 
cerkev
Rimska cerkev bi se nerada za

merila nemškemu režimu, čeprav ta 
preganja nje predstavnike in jo ob 
vsaki priliki ponižuje. Cerkev naj
bolj želi, da si ohrani katoliške šole 
in svoj vpliv na mladino. Zato popu
šča v svojih zahtevah. Režimu pred
laga, da razpusti katoliško mladin
sko zvezo in ustanovi krajevne or
ganizacije, kar po nazorih nemškega 
režimskega kroga ne nasprotuje 
Pripadnosti k mladini Hitlerjeve 
mladinske organizacije. Cerkev ob
ljublja nadalje, da ne bo delovala 
proti olimpijadi.

Jako gičbna in popustljiva je 
cerkev.

so bili tudi minister za šume in rude 
Gjure Jankovič, minister gradbe dr. 
Marko Kožuh in miinister dr. M. 
Krek. Na konferenci so bile jako 
ostre kritike in debate. Obljubilo se 
je, da se nadomesti izgubo zaradi 
sankcij z izvedbo javnih del. Želez
niška proga Šent Janž— Sevnica se 
že gradi, v načrtu je cesta  Črnomelj 
-Vrbovško, Ljubljana—Kranj, Ljub

ljana—Sušak, Maribor -avstrijska
meja, Ljubljana—Kočevje itd. Naj
pomembnejša je izjava ministra, da 
je potrebno dati narodu svobodo v 
svrho sodelovanja v javnem življe
nju.

Mala antanta in Balkanska zveza
sta imeli dne 24. t. m. sejo v Ženevi. 
O teh sejah poročajo samo to, da so 
prizadete države enakega mnenja 
glede vprašanj, ki so se obravnavala 
zadnje dni. Balkanska zveza bo 
imela zopet sejo m arca meseca v 
Beogradu.

Delavke kremenitega značaja. V
srednjem veku so preganjali kristja
ne, sedaj pa preganjajo kristjani v 
Avstriji delavce in delavke. Dve že 
osiveli delavki Sodražici, Kolbl in 
Richter, s ta  bili obtoženi, da sta širili 
ilegalne letake. Dne 10. decembra je 
bila obravnava. Vsaka je bila obso
jena na dvanajst mesecev ječe, če
prav imata za seboj že šest mesecev 
policijske kazni. Richter je izjavila, 
da ni vršila ilegalnega dela ter do
stavila: »Zaraditega nisem ilegalno 
delala, ker sem! bila vedno opazova
na in tožena in ker bi bila sicer dru
ge lahko ogrožala, če bi tega ne bila 
storila. Vedno sem bila socialistinja 
in vedno bom, kljub policijskemu 
terorju  in ječi.«

Orožna industrija žanje. V Essenu 
ima Krupp tovarno orožja. V letu 
1935. izkazuje tovarna 10,341.000 
mark (200 rnilij. Din) dobička. Divi
dend tovarna ne bo razdelila, ampak 
bo dobiček investirala. Zaposlenih 
ima 80.000 delavcev, to je okoli 15 
tisoč več kakor običajno.

Sodrug: Emil Vandervelde sedem 
desetletnik. Dne 25. t. m. je prazno
val belgijski sodrug in socialistični 
minister Vandervelde svoj sedem
deseti rojstni dan. Na slavnostni seji 
sta ga pozdravila ss. de Brouckere 
in Huismans.

Našim čitateljem sporočamo, da
se dobe letniki 1914, 1915, 1916, 
1917 »Slovenca« v vseh večjih jav
nih knjižnicah.

V ogledalu
Kdaj se bodo odločili naši krščanski so

cialci? K ršč. socialci okrog JSZ  so že dalj 
časa v siporu s slovenskim vodstvom  JRZ. 
Zakaj so v sporu, niti svojemu »krščanskem u 
delovnem u ljudstvu« niso povedali jasno. 
Njihovo glasilo »Del. Pravica«, ki ga kaj 
rad omenja »Jutrov« urednik in ga včasih 
tudii zamenjuje z našo »Del. Politiko«, more 
dati bralcu  vse drugo prej kakor jasnost. 
P red  menoj leži zadinja »Pravica« z dne 23. 
jan. Na prvi stran i p rinaša č lanek  K rižnika 
Filipa o nalogah krščanskih socialistov. Isti 
K rižnik je nedavno napisal v »Slovencui« 
slavospev voditelju radikalov, k a te rih  pro
gram se ne sklada s krščansko-socialnim . V 
članku poziva k sodelovanju duhovščino, ida 
v njihovih vrstah  »pomaga čistiti, k a r je 
umazanega«. L epa strokovna organizacija, 
ki kliče  klerus, naj čisti njene vrste! Pa če 
se že K rižnik klanja duhovščini, ne bi smel 
v isti sapi govoriti o  kršč. socialistih, k i jih 
C erkev po izrecni papešk i okrožnici ne p ri
znava.

Na tre tji strani pa  prinaša »Pravica« p o 
ročila o občinskih volitvah po vzorcu »Slo
venca« — ne navaja niti števila volilnih 
upravičencev, ne abstinentov in seveda po
tem ne m orem o pričakovati, da ibi povedala, 
kako so v Zagorju radikali prišli do svojih 
glasov in kako so tam »krščanski socialisti« 
agitirali proti delavski in za rad ikalsko  li
sto.

Na če trti strani pa pod  naslovom »Po
nosni smo« izražajo veliko veselje nad tem, 
da bodo odšli z Jesenic tudii štirje delavci 
na h itlerjevsko  olimpiado, v deželo, k jer so 
razpustili ne samo m arksistične, tem več tu 
di krščansko-socialne organizacije. Ja , to  je 
res p rav  poseben ponos, ki so ga sposobni 
samo kršč. socialci.

Na koncu pa povedo, da so proti JRZ, 
ker so še vedno za SLS, ki je pa vodilni 
SLS-arji ne m arajo več. Dragi tovariši, po 
shodih se radi sklicujete na delavsko skup 
nost in mi želimo, d a  b i kršč. socialisti res 
našli po t do te skupnosti. Toda SLS-arstvo, 
zm edenost in h itlerjanski športn i ponos ne 
vodijo k njej. M orda jih bo pa le nehote 
pripeljala do tega u ltrareakckm arnost slo
venskih radikalov?

IZ NAŠIH KRAJEV
Za hrbtom malega vlagatelja

Ko so posta le  težave  bank  in hranilnic 
očite, ko je skoro popolnom a zastala  po sred 
niška lunkcija denarn ih  zavodov, tedaj so 
hoteli mnogi zdravniki, iki so se sm atrali za 
poklicane sanatorje  bolezni, sprožiti in ter- 
vencijionistično po litiko  državne uprave.

K akor tak ra t, tudi še sedaj vedno in ob 
vsaki prilik i zatrjujejo, da gre za interes 
malega človeka, za p rih ranke revne služki
nje, pridnega hlapca, m ajhnega obrtnika, ki 
je ob najtrdovratnejšem  odtrgovanju od ust 
znosil v hranilnico nekaj dinarjev, da jih bo 
imel za s ta ro st, bolezen, za nesrečo.

Vse se rado topi ob takih prilikah v 
skrbi in zaskrbljenosti za tega »malega č lo
veka«, k ak o r ga v  vseh frazah in okolišči
nah imenujejo.

Kdor pa pogleda poslovanje m arsik a te 
rega zavoda o d  blizu, vidi, d a  je bil ta  n e 
srečni mali človek pač dober hranilec, pač 
dober, d a  je nosil v šparkaso  denar, da pa 
je danes v razm erju do hranilnice b rezpra
ven, neželjen in nad ležen  gost pred šalter- 
jem bančne ali h ran iln ične blagajne.

Naj si bo še tako  v potrebi. Naj ga še 
tak o  pritiska bolezen, C enzurni odbori n e 
usmiljeno in  — kakor pravijo  — iz ozirov 
do višjih, važnejših in teresov  — odklanjajo 
in črtajo dokazane njihove prošnje in pri
tožbe za večja izplačila.

Molčati bi morali, če b i vedeli, da je 
m era za vse enaka. Toda: ka te ra  hraniln ica 
upa pokazati javno, da je im ela za vsakogar 
enako merilo.

Kaj je to v  redu, če prizna ban k a  ene
mu svojih največjih dolžnikov posebne ugod
nosti v obrestn i meri, posebne ugodnosti pri 
vračanju in odplačevanju dolga? T ake ugod
nosti, da je tak  dolžnik em inentno in teresi- 
ran  na čim nižji v rednosti hranilne knjižice.

Ljtabljan*
Pa pride potem  tisti mali človek, za č i

gar hrbtom  se tak e  grde igre igrajo med dva 
m linska kam na, iki mu neusm iljeno iz tisneta 
p rihranke iz žepov. Na eni strani: z uspehom  
pritiskajo  na kurz njegove hranilne knjiži
ce, na drugi stran i pa gluha ušesa upravne
ga ali pa Cenzurnega odbora. P rodati mora 
v potrebi knjižico ta  mali človek po  nizkem 
kurzu, za 40, tudi za 50 odsto tkov ga ogu
lijo, veliki dolžnik pa krije s to knjižico sto 
odsto tno  svoj dolg.

Še naprej pa vpijejo o potrebi zaščite 
m alega človeka in kar cedi se vse od skrbi 
za tega oguljenca, ki ga pa mirne duše po 
šiljajo med m linska kolesa.

Potem  pa tožijo, da se ne vrača zaupa
nje, kako pa, če se tako  izigravajo tisti, ki 
so s težko muko znosili v banke svoje p r i
hranke. Vse prem alo se uveljavlja nad tem i 
zavodi javna kontrola. Vse preveč še p re 
vladuje mišljenje, da je boljše, da se vse 
odpravlja za zaprtim i vrati. P rav  ta  zavest: 
vsaj to bo ostalo p rik rito  javnosti, zavaja, 
da so potem  tak e  zlorabe na kožo drugega 
mogoče in brez kazni izvedljive. Tak mag
nat si pridobi vpliv v  upravi, nihče ne p re 
preči potem , d a  se tak  vpliv uveljavlja na 
škodo m alega človeka. Ta m ali človek je za 
ob jek t v cenzurnem  odboru, ki mu je subjekt 
tak  velik dolžnik.

To p a  ni vabljivo, d a  se zopet vzbudi 
zaupanje do hranilnih ustanov.

Predpustni družabni večer »Zarje« in 
železničarjev  bo v soboto, dne 1. februarja 
1936 v dvorani D elavske zbornice v L jublja
ni. Z ačetek  ob 8. uri zvečer. Pogrnjene m i
ze, dobro vino, dobre jestvine, ples, ko n 
ce rt itd. V stopnina 6 Din. Igra godba na pi
hala in jazzorkester »Zarje«, vmes koncertne 
točke na  krom atični harm oniki. Igral bo K o
vač Edvard. Pridite!

MariborIz občinske se je
Na seji občinskega sveta, dne 24. ja 

nuarja  je sporočil župan med drugim , da je 
im enovan poseben odbor za aprovizacijo 
p reb ivalstva  v slučaju mobilizacije. — 
U stanovo učiteljice Kučera, obstoječo iz hi
še št. 12 na Slom škovem  trgu, je  občinski 
odbor sklenil p repustiti katoliškem u društvu  
za varstvo  deklet za  dobo 15 let v  b rez
plačno uporabo. O bčina bo hišo popravila 
in razen tega  d ruštvo  ne bo plačevalo niti 
gostaščine, n iti vodarine in kanalščine. P ro ti 
tej oddaji u stanove v eksploatacijo  privatni 
ustanovi je nastopil s. G rčar, ki je svaril 
p red  takimi sklepi, ker ne značijo sam o po- 
litikum, am pak so tudi proti duhu ustanove 
kot take. — Spor radi porušenja hiše C vet
lična ul. 3, last tv rdke P in te r in Lenard, bo 
obravnavala  še prihodnja občinska seja. — 
Nove s tavbe  so glasom  razsodbe upravnega 
sodišča oproščene gostaščine, kanalščine in 
vodarne za dobo desetih  let. Vsled te od
ločbe izgubi občina letno pol milijona di
narjev. — Cena plinu se zniža za porabo 
prvih 5 kub. m etrov od Din 5 na Din 3.50, 
za industrijo  in obrt pa od Din 3.50 na Din 
2.—~ oz. Din 2.50 za kub. m eter. — P ri se 
stavi proračuna za zgradbo nove šole v 5. 
okraju so se pokazale vrzeli. Po treben  je 
naknaden kred it v višini Din 1,600.000, ki ga 
je občinski sve t seveda m oral votirati. — 
S tanarina v m estnih zgradbah  bo znižana, 
in sicer pri stanovanjih  v pritličju za 5 odst., 
pri stanovanjih  v 3. nadstr. za 10 in v 4. 
nadstr. za  20 odst. — Za podeželsko av to 
busno progo M aribor—Celje bodo nabavila 
m estna podjetja  dva nova av tobusa na  po
gon s surovim  oljem . Po trebn i znesek Din 
350.000 bo dobila občina s povračilom  p re
več vp lačane banovinske davščine na vozne 
listke.

Zaupniški tečaj. V sredo, dne 29. t. m. 
p redava p rvo  uro  s. dr. Reism an o socialni 
zakonodaji, drugo uno pa s. Eržen o p rak 
tičnem  spisju. P rid ite  polnoštevilno.

Laž je postala menda krščanska čednost. 
»Delavska« fronta z dne 25. januarja  piše: 
»Ostali so brez odgovora! Ko smo zadnjič 
dokazali, kako so m arksisti pri volitvah de
lavskih zaupnikov v tovarni Ehrlich v M a
riboru protipostavno  postopali in so bile 
volitve i prekinjene, je vsakdo pričakoval, 
da bodo odgovorili, da to ni res. P a  niso 
nič odgovorili. Ali se sram ujejo svojega 
dejanja, ki so se ga učili v šoli JNS, k jer so 
bili v sa  zadnja  leta.« — K akšno dem ago
gijo uganjajo gospodje, je razvidno iz tega, 
da je »Delavska Politika« že v svoji 7. š te 
vilki z dne 22. januarja  poročala pod na
slovom  »Delavci so jim dali odgovor, da so 
Pri drugih volitvah v prej omenjeni tovarni 
dobili krščanski socialci 15 glasov in ostali 
brez vsakega m andata, m edtem ko ie lista 
svobodne strokovne organizacije dobila 
145 glasov in 5 m andatov. Tako torej iz- 
gleda resnicoljubnost gospodov, ki sicer 
radi oznanjajo  nauk, »ne laži«, sarmi pa ka
žejo to grdo lastnost ob vsaki priliki in po
tem hinavsko pobožno zavijajo  oči. Menda 
se zanašajo , da jim bodo grehi itak odpu
ščeni. T ežko bi danes. K ristus izgnal fari
zeje in pism arje iz tem plja, naložili bi mu 
še težji križ in ga s to k ra t bičali, predno bi 
ga pribili na križ.

Gliha vkup štriha, ,pravi slovenski p re 
govor. K rščanski socialci, ki jim delavstvo 
noče več slediti, k e r je že spregledalo, da  
razni kat. podjetniki ravnotako  izkoriščajo 
delavstvo, kakor pa podjetniki, ki so Židje, 
p ro ti ka terim  »Slovenec« sicer vedno grmi, 
dočim kato liške  podjetnike ščiti, so nedav
no tega skušali prikazati, kakor da  bi bili v 
resnem sponi s kap ita listično  usmerjenimi 
k lerikalci v  Sloveniji, Tudi takozvane »De
lavske fronte«, ki jo izdaja v  M ariboru bivši 
vojni kurat, kaplan g- Januš G.olec, nav i
dezno niso hoteli priznati za svojo glasilo. 
Vse to pa je bilo vprizorjeno um etno, da bi 
delavstvo prem otili. T akozvana »Delavska 
fronta« je pa v resnici že postala  glasilo 
krščanskih  socialcev in strelja  z velikim i k a 

noni na m arksiste . To klerikalno trobilo  
dienuncira, laže in obrekuje tako, da mu 
tudi najbolj pobožni backi ne bodo verjeli. 
D elavci se smejejo in pravijo- Prem alo je 
mila na svetu, da bi umili zamorca.

Na račun delavskega zdravja bi rad  šte- 
dil prem og. V tukajšnji kurilnici skuša nek  
tehnični u radnik  za ceno zdravja uslužben
cev šted iti s premogom in b i m enda najraj- 
še imel, da bi se siploh prepovedalo kuriti v 
peči. D elavci so često  prisiljeni delati na 
prostem , v dežju in snegu in ko so prem o
čeni do kože, se domala ne bi smeli pogreti 
pri zakurjeni peči. V ostalem  pa sledi p ro 
tokol za protokolom  in se d iktirajo  kazni. 
S tarejši delavci, ki so že osiveli v službi ne 
pomnijo kaj takšnega. Prosimo gospoda n a 
čelnika, da se za stvar zain teresira  in po
skrbi, da se v bodoče z delavci ne bo več 
tako  postopalo.

Železniški upokojenci in vdove, člani 
železničarske »Nabavljalne zadruge« v M a
riboru naj pridejo na člansko zborovanje, 
ki se bo vršilo  v  če trtek , dne 30. t. m. ob 
16. (4) uri v dvorani D elavske zbornice, 
Sodna ul. 9-11. s tem -le dnevnim redom : 1. 
P red sto ječe  volitve delegatov in poročilo o 
dosedanjem  poslovanju zadruge. 2. S lučaj
nosti. — Akcijski odbor.

Zopet zap rta  advokatska  pisarna. »Slo
venski Narod« poroča, da je advokatska 
kom ora v  Ljubljani zopet ustavila g. dr. Ir
goliču F rancu  izvrševanje advokatu re  za 
čas od 1. feb ruarja  do 29. februarja t. I.

Pevski odsek pekovskih pomočnikov v 
Mariboru bo priredil v soboto, dne 1. feb ru 
a rja  1936 v  G atnbrinovi dvorani svojo tr a 
dicionalno predpustno veselico. Na p ro g ra 
mu je : Zborovo petje z izbranim i pesmimi, 
hum oristični nastopi in ples. Sodeluje tam - 
buraški odsek pekov. V stopnina Din 5.—. 
P rija telji neprisiljene zabave vljudno vab 
ljeni.

Celje
Občni zbor podružnice Saveza inetalskih 

radnika se bo vršil v  nedeljo, dne 2. febr. 
ob 9. uri dopoldne v mali dvorani hotela 
»Union«. D olžnost v sakega člana je, da 
pride sigurno in točno. — Odbor.

Valčkov večer priredi podružnica S a
veza m etalskim  radnika v nedeljo, dne 2. 
feb ruarja  v  gostilni »Amerika«, začetek  ob 
4. uri popoldne.

Hrastnik
Po volitvah obratnih zaupnikov. Novo

izvoljeni obratni zaupniki so nastopili svoje 
funkcije. Pri tej priliki pa ne ho odveč, ako 
se spomnimo tistih  naših sodrugov, ki so 
vršili ta težavni posel v 1. 1935. Lahko r e 
čemo, da so popolnom a zadostili svoji dolž
nosti. Uspehov so imeli toliko, kolikor je 
bilo moči v  delavstvu, ki je stalo za njimi 
in ko likor jih ie  v okviru  današnjega gospo
darskega reda  mogoče doseči: D elavstvo se 
je v .preteklem letu mnogo naučilo in zlasti 
tudi .uvidelo, da je svobodna strokovna o r 
ganizacija edina prava zastopnica de lavske
ga razreda. N asprotniki so seveda vedno vse 
‘boljše znali in vedeli. Na te  lim anice se jim 
je vsedel m arsikakšen  delavec, misleč, d a  
bo zadel ipravo in si izboljšal svoj položaj. 
Gospodje vseznali so celo  lahko ustanovili 
svojo organizacijo. P ri volitvah 1. 1935 so 
tudi kandidirali in polovili 60 glasov, V agi
taciji nam je nek gospod iz tega tabora  v 
obraz povedal, da za  nas m arksiste cvete  
samo še ena ed ina rožica, ki se bo pa tudi 
kmalu posušila. Toda že s ta r pregovor p ra 
vi: K dor drugem u jamo koplje, sam v njo 
pade. T aka se je tudi zgodilo z našimi gno- 
bokopi. D elavci, ki so jim 1. 1935 sledili, so 
javno izjavili, da so bili zaslepljeni, ko so 
verjeli besedam , vabam  in obljubam. V c e 
lem Spodnjem H rastn iku jim je m enda ostal 
zvest eden edini. Zato seveda tudi niso m o
gli sestav iti svoj« liste  za volitve ob ra tn ih  
zaupnikov in odpasti je morala še celo n o 
gometna tekm a, pri k a te ri so nam hoteli
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Strokovni pokret | Mezda ob izstavitvi
Kedaj ima delavec pravico 

Delodajalec pa lahko odpove službo
Uslužbenec ima pravico po § 1155 o. d. 

z. (§ 220 o. z.) tako  dolgo, dokler trajajo  
vsi gori navedeni pogoji, najdalje seve do 
konca službenega razm erja. D elodajalec sc 
m ore seve znebiti svoje dolžnosti, izp lače
va ti delavcem  m ezdo za daljšo dobo, četudi 
ne idela, s tem, da  vroči uslužbencu odpo
ved. Če pa sporoči delodajalec uslužbencu 
samo to, da ga mora izstav iti iz dela, ni to 
odipoved in je prim oran plačati mezdo dalje. 
Tudi uslužbenec sam  lahko d a  odpoved ali 
sicer prek ine delovno razm erje v  času, ko 
ne dela . Tedaj pa je seve delodajalec d o l
žan k plačilu m ezde sam o do po teka  odpo
vedne dobe ali do predčasne  p rek in itve  d e 
lovnega razm erja. Delodajalec, ka te ri je 
dolžan p lača ti mezdo po § 1155 o. d. z.,

,,neplačanem dopustu po> 
§ 2 2 0  o .* .“ (1155 o. d. z.)

do mezde, čeprav ni delal?
i lahko uslužbenca odpusti takoj brez odpo- 
' vedi, če ima zakoniti razlog k p redčasn i pre- 
| kinitvi delovnega razm erja v § 1162 o. d. z. 
j in § 19 splošnega zakona ali po drugih pred- 
j prsih posebnih zakonov. T ak zakoniti raz- 
I log predčasne prek in itve  službenega raz- 
! m erja seveda ni dejstvo, da uslužbenec ne 
j more delati iz razlogov povzročenih po de- 
| lodajalcu, ali sploh razlogov na strani 
j delodajalca. V takem  slučaju mora deloda- 
‘ jalec odpovedati v  odpovedni dobi, k e r tu  
! velja splošno določilo §-a 1419 o. d. z. Tako 
! n. pr. ne m ore delodajalec odpustiti usluž- 
j benca brez odpovedi s sklicevanjem  na tr- 
! govsko krizo, ker s tem  rizikom  podjetja 
I m ora raču n a ti in to  zanj ni .važen razlog, ki 
. bi ga upravičeval k  p redčasni prek in itv i 
| službenega razm erja. prihodnjič.)

Delavski pravni svetova lec
Kdo nosi stroške popravila najete koče?

Iz  Strojnih tovarn. P re tečen i mesec je 
prineslo dnevno časopisje vest, da se je v 
vodstvu Strojnih tovarn  in livarn Izvršila 
pregrupacija s ka te ro  so dobili vpliv na p o d 
jetje popolnom a novi ljudje.

Vsak, ki količkaj pozna razm ere v S tro j
nih tovarnah  in livarnah je m oral vedeti, da 
se mora to  slej ko prej zgoditi, sicer p reti 
podjetju  polom. P ri izbiri tehničnega vod
stva so imele S tro jne tovarne že od nekdaj 
nesrečno roko in p recejšen  del njih nazado
vanja gre na ta  rovaš. Tehnični ravnatelji 
niso n ikdar (razen sedanjega, k i gradi te k o 
ča dvigala v  livarni k o t bi šlo za razstavo 
na lipskem  velesejm u) polagali važnosti, d'a 
bi ob ra te  tehnično izpopolnjevali, am pak le 
od delavcev  so vedno zahtevali, da produ
cirajo isto n a  strojih, ki spadajo že zdavnaj 
v muzej, kakor p roducira n. pr. nem ški dela
vec na m odernem  stroju. Ker so se p rep ri
čali, d a  je zid' tr  'š i od glave, so iznašli 
novo metodo, češ, da je podjetje  pasivno in 
da je treba  skrajne požrtvovalnosti tud i pri 
delavcih, da bo podjetje krizo prem agalo. 
Ob takem  mamljivem govoričenju jim je us
pelo vpričo zaostritve  k rize  od trgati delav
cem od zaslužka v doibrib 2 letih  50% p la
če. K er jim niti to ni zadbstovalo. so iztuh- 
ta li n ekak  delovni red, ki omogoča nalaga
nje kazni za vsakovrstne prestopke. A ko d e 
lavec vzam e grižljaj kruha, je kaznovan z 
dve- ali triu rno  mezdo. Ista kazen te  zade
ne, če  nastane kakšen  nesporazum . Če greš 
tja, kam or je hodil tudi ranjki cesar peš, te  
vprašajo  »kje se šetaš«, in dobro si o d re 
zal, če  se ti ni zgodilo še kaj hujšega. 0  k a 
zni se ti izda pismeno obvestilo, k jer stoji 
črno na  belem , zakaj si kaznovan, pod k a k 
šen paragraf spada kazen, po čigavem nalo-

ljubljanski junaki zabiti kair deset »golov«. 
D elavstvo je sodilo in pravilno storilo . Naj 
živi raz redna  zavest našega delavstva. —
Delavec.

Prejeli smo novo izišlo »Svobodo«. Ko
likor smo doslej slišali, so naročniki z njo 
zadovoljni. Od več stran i je bila tud i izra
žena želja, da naj b i pobiranje naročnine 
prevzel kakšen  sodrug. Sklenjeno je bilo, da 
ho to funkcijo opravljal s. H aberl Adblif in 
sicer za  stek larno  in kem ično tovarno. To 
sporočam o naročnikom  »Svobode« v v e d 
nost.

Kranj
Zmaga rdeče liste v »Jugobruni« in 

»Jugočeški«. V olitve obratnih zaupnikov, ki 
so se vršile 25. t. im, so dale ta-le rezu lta t: 
v Jugobruni rdeča 10, bela 5 in plava i za
upnika; v Jugočeški rdeča 9, bela 6 in plava 
1 zaupnika. Več o volitvah prihodnjič.

Redni občni zbor podružnice SDSZJ se 
bo vršil v  nedeljo, dne 2. feb ruarja  ob 9. uri 
v  društveni dvoran i res tav rac ije  Semen. 
Člani in članice naj se ga po m ožnosti vsi 
udeleže.

Poročil se je v nedeljo, dne 26. t. m. na 
P rim skovem  s. M arn Alojz z gdč. Miro Za- 
pilotnikovo. Obilo sreče!

Liboje
Posnemajte! Sodrugi iz Liboj so darovali 

Din 40 za tiskovni sklad. Iskrena hvala!

Zabukovca
Pevsko - glasbeni odsek »Zarje« bo p ri

redil v nedeljo, dne  2. iebruarja  ob 8. uri 
zvečer v Žalcu v dvoran i g. R obleka kon
cert. N astopijo moški in m ešani zbor te r  o r
kester. Vabljeni vsi prijatelji delavske ku l
ture!

Velenje
Zanimiv spor z industrijalcem g. Gollom.

V našem  listu smo že imeli priliko poro
čati o sporih delavcev  pni lesnem  industrij
skem podjetn iku g. H erm anu Gollu v Ve
lenju. D elavci so ga m orali ponovno tožiti 
rada nadur in tudi druge sipore so imeli z 
njim. 11. januarja pa se je končala pri so
dišču v Šoštanju dolgotrajna pravda, ki jo 
je imel g. Goli z Leopoldom  Kališnikom, 
občinskim  odbornikom  in  delavcem  v V e
lenju. Kališnik je nam reč ok tobra 1934 en 
k ra t in terven ira l pri g. Gollu radi zaščite 
delavstva v družbi kom andirja orožniške 
postaje g. Muršiča. M eseca novem bra je 
prišla h Gollu ,v tej zvezi večja kom isija z 
zastopniki delavcev in odposlancem  D elav
ske zbornice v Ljubljani s. Svetkom . G. 
Goli je dva m eseca na to vložil proti K a
lišniku težbo, češ, da ga je ob prilik i te  
komisije žalil. P ri prvi razp rav i p red  sodi
ščem je g. Kališnik zatrjeval, da ni rekel 
tako , k o t trd i g. Goli in  ga to rej tudi ni ža
lil in je ponujal za pričo kom andirja. Sve-

OTVORITVENO
NAZNANILO!

Nazuanjam cenj. občinstvu, da sem v 
Dvorakovi ulici i t ,  10, otvoril

FOTOATELJE
Prvovrstna izdelava po najnižjih cenah. 
Izdeluje vse amaterske posnetke, dia
pozitive kakor kinoreklame, garan
tirano prvovrstno in hitro. Se priporoča

Franc Gebele.Fotoatelje
M aribor, Dvorakova ulica 10.

gu in za koliko se te  kaznuje. Zadnje de ja 
nje na takem  obvestilu je pa zaključil s 
svojim podpisom honorarni univerzitetn i 
profesor, čigar tehnično vodstvo tovarne je 
bilo dozdaj v  njegovih rokah.

P a naj potem  kdo reče, da nima podjet
je smisla za adm inistracijo.

Pod tehničnim  vodstvom  om enjenega 
gospoda se je uvajal nov akordni sistem. 
Mnogi delavci ne dosežejo niti tem eljne 
mezde, am pak zaslužijo približno toliko kot 
oni, ki so zaposleni na račun »Bednostnega 
fonda«. Zadnji čas so začeli zniževati plače 
tudi pri novo sp rejetih  delavcih da ne govo
rimo o čezurnem  delu, brez zakonitega 50% 
poviška. Tako, gospodje, ne bo šlo!

Delavci, koliko časa bomo še trpeli, da 
se bo kljub jasnim predpisom  zakona tako 
postopalo z nami. S icer pa dvomimo, da bi 
bili slični eksperim enti v korist podjetju, še 
manj pa v ponos onemu, ki jih skuša izva
jati.

*

Vabilo na VIII. redni občni zbor »Zveze 
stro jn ikov  in kurjačev«, ki se bo vršil v 
nedeljo, dne 2. ieb ruarja  1936 ob pol 10. uri 
dopoldne v društven ih  prostorih  v  palači 
D elavske zbornice v Ljubljani. — D n e v n i  
r e d :  1. N agovor in poročilo predsednika; 
2. poročilo ta jn ika; 3. poročilo b lagajnika; 
4. poročilo kon tro le; 5. volitev novega od
bo ra ; 6 razno. — K o l e g i !  N ahajam o se 
v borbi za  pokojninsko zavarovan je  s tro j
nikov. D olžnost V aša je, da ste  člani svoje 
strokovne organizacije te r  da se občnega 
zbora vsi udeležite. V slogi in v  skupnosti 
je m oč in sam o v organiziranosti je naše 
izboljšanje. -  O dbor sekcije L jubljana.

tek a  in tajn ika g. K ravosa. Sodnik pa je 
zaslišal pri lej razprav i le priče g. Golla, ki 
so po trd ile  njegovo tožbo in končno še 
Golla sam ega in vse tr i zaprisegel. Vsi 
trije  so pod prisego potrdili, da1 je g. K a
lišnik res g. G olla tako  žalil, kakor je tožil. 
Po zaslišanju teh  prič, ko so že prisegle, 
je K ališnik rekel, da je to  laž in je bil ta 
koj tudi radi tega tožen. K ališnik je bil pri 
tej razprav i obsojen radi žalitve g. Golla 
na Din 1000.— ‘denarne kazni, oziroma 17 
dni zapora, pogojno za dve le ti in plačilo 
vseh stroškov. Za p lačilo  stroškov je- bil 
potem  še cek* rubljen in  jih je že nekaj tudi 
plačal. ‘Po končani zadevi pa je začel g. K a
lišnik vlagati pritožbe p,o zastopniku dr. 
Reism anu, m edtem  ko je bil prej brez za
stopnika, a g. Goli je imel zastopnika dr. 
K rejčija iz Ljubljane, Predno je prišlo do 
nove razprave , je bil g. Kališnik že zopet 
vnovič tožen, ker so za stroške te pravde 
zarubili v njegovem stanovanju nek gram o
fon, ki ga je pa p red  prodajo njegov so- 
rodnik-lastn ik  gram ofona odnesel. Sodišče 
je dovolilo obnovo postopanja in so bile 
končno zaslišane tudi K ališnikove priče 
Svetek  F ranc, zastopnik  D elavske zbornice 
v Celju in tajn ik  g. K ravos -iz Ljubljane te r 
kom andir M uršec iz V elenja in so vsi p o 
trdili, da so bili ob tistem  dogodku navzoči 
in vedo, d a  K ališnik sploh ni žailil g. Golla. 
Minulo sobto se  je vršila zopet razp rava  ob 
navzočnosti obeh zastopnikov iz M aribora 
in Ljubljane in vnovič je bil zaslišan k o 
m andir M uršič te r  je pričal, da K ališnik g. 
Golla tak ra  ni žalil. Sodnik je na podlagi 
tega prejšnjo razsodbo razveljavil in g. K a
lišnika oprostil vsake krivde in kazni z vse
mi posledicam i vred. Zastopnik g. Golla je 
m ed razpravo  povdarjal, da je vendar g. 
Goli pod prisego izpovedal, da ga ie K a
lišnik žalil in je po oprostitv i prijavil zoper 
oprostilno sodbo priziv. Za pravdo, ki je 
tra ja la  celo leto, je naravno vladalo m ed 
delavstvom  v V elenju veliko  zanim anje in 
je bila tudi res prav zanimiva.

R u i e
»Plavi« apostoli so jo morali »potegniti«.

P retek li pe tek , dne 24. januarja v večernih 
u iah  smo imeli p rav  prijetno zabavo, ko t 
se v pustnem  času spodobi. V gostilni Čer- 
nec so sklicali »plavi« zborovanje, najbrž, 
ker so mislili, da je današnja doba  za njiho
ve podvige najprim ernejša. D elavstvo se je 
povabilu odzvalo, am pak ne za to, da poslu
ša gospoda, tem več da mu pove, kar mu gre. 
Gospod, ki sta ga sprem ljala m enda še dva 

pom očnika, je m oral slišati od delavcev, da 
razdora v svojih v rstah  prav nič ne p o tre 
bujejo, ker imajo že svojo organizacijo, da 
zato  niso na b esed e  gospodov, ki so prišli 
oznanjat »plavi« evangelij nič radlpvedni.

Zborovanje je h itro  končalo in go
spodje so jo odkurili v noč. K er so nam p re 
skrbeli brezplačno zabavo, se jim delavci 
od srca  zahvaljujem o. Ruški delavci.

Ptuj
Brezposelnost in draginja. Še vedno so 

zaposleni samo v m esto pristojni, 16 po š te 
vilu, .ostalih 25, ki ‘bivajo v m estu, pa niso 
pristojni, čaka in zaman moleduje za delo. 
Baje pridejo tudi ti na vrsto, čim prispe d e 
nar od banovine, tega pa ni in ni . . . Jasno , 
da je med tem i nesrečneži mnogo takih, ki 
dobesedno stradajo, o trok i zaman prosijo 
kruha. Kaj pravijo k tem u n. p r. pek i?  Po
trebno je zvišati cene kruhu! M estno pogla
varstvo  tej zahtevi ni ugodilo. Kakor je res, 
da se je moka zvišala, tako tud i odgovarja 
resnici, da so žemlje po teži k ako r pred leti, 
ko je s ta la  moka Din 6. Pa poglejmo še m e
sarje. V M ariboru se dobi govedina po Din 
4 za kg, tu se ga po Din 7 težko dobi, ker 
»to ni za Vas«, ako hočeš meso po ceni Din 
6, kot ga ima tu  pa tam  ka te ri na ceniku 
označeno. K er je določena najvišja cena go-

(Čma)
V prašan je: Bi! sem najem nik koče, ki je 

las t grofa T urna. Z adnja leta sem m oral pri 
koči izv ršiti v eč  popravil, za ka te ra  je dal 
lastn ik  sam o les, a druge izdatke semi m o
ral sam  trpeti. Ali morem  te stroške  pobo
tati z  najem nino?

Odgovor: V ažno je predvsem; to, kako 
ste se pri vselitvi pogodili radi popravila j 
koče? Če ste se tak ra t zavezali, da boste i 
p lačevali najem nino in še poleg tega po- I 
pravljali sami kočo, potem  tega V ašega 
deta in izdatkov  ne m orete vračunati pri na
jemnini. V tem  slučaju pa je znašala tudi 
najem nina več kot to, kar ste plačevali v

denarju. L astn ik  koče bi m oral potem  tudi 
to V aše delo in izdatke prišteti k  najem nini 
in v  tej viši.ri isto napovedat pri davčni 
upravi z a  .odmero hišnega davka. V prašajte 
pri davčni upravi, s kakim  zneskom  so 
prijavili Vašo najem nino. Sicer pa določa 
§ 1096 o. d. z., da m orajo najem odavci sam i 
izročiti in vzd rževa ti hišo na lastne  stroške 
v rabnern stanju . Ce se je torej koča tekom  
najem nega razm erja  tako  pokvarila, da ni 
bila več za b ivanje uporabna in ste jo mo
rali radi tega  popravljati, ste upravičeni za
htevati od najem odavca povračilo izdatkov 

i in tudi prim erno plačilo za svoje delo te r  
j  bi si lahko isto  odtegnili od dolžne na- 
i jem nine.

M t m M  u e t e  in pousod kruh in pečino iz Delauske pekarne o Mariboru. L?!flss
Z* konzorcij Izdala In urejuj* Viktor Eržen v Mariboru. — Tiska: Ljudska tiskarna, o. 0 v Mariboru, j>reristaviteli Josip Ošlak v Mariboru.

vejem u mesu na Din 8 za I. vrsto , bi bilo 
želeti, da izda ob last odlok po katerem  se 
drugovrstno m eso ne bo smelo prodajati 
dražje k o t po Din 6, da si ga bodo včasih 
tudi manj situ irani lažje privoščili.

Upajmo in čakajmo , . .  Zdaj n. pr. čaka 
26 brezposelnih, ki niso v gornjem številu 
brezposelnih ip o š tev an i na podporo  od B or
ze dela. Da li bo  novi pravilnik o izplačilu 
podpor ‘brezposelnim  kaj popravil krivico 
onim ženam, ki m orejo same sk rbe ti za o tro 
ke  in v mnogih slučajih še za moda, pa  do
bijo podporo le za sebe, dočim se nezakon
skim m ateram  ta  pravica prizna.

M estna občina razpisuje m esto inkasan- 
ta . Pot-ebno je znanje stro jepisja in kavcije

I Din 10.000. Prošnje je vložiti do 15. II. pri 
j m estnem  poglavarstvu.

II. javna občinska seja se bo  vršila v 
i če trtek , dne 30. jan. Na dnevnem  redu je 
! proračun.

Kolesarji, ne pozabite prijaviti koles in 
! plačati takse  do 31. t. m.

Studenic! pri Mariboru
K m etski ples. K akor vsako leto, priredi 

I I. D elavsko kolesarsko društvo , vplačil- 
; niča Studenci, km etski ples, k i se bo vršil 
i 1. februarja t. 1. v gostilni M raz v S tudencih, 
i Z ačetek  ob 19. uri z obširnim programom 
! kakor: ples i. t. d. V stopnine ni.

m
//ot dobra gospodinja, 
naredimo tuairni

J e tik o  č iše

v naših skiatitiščih
I$ed toga damo

popasi
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